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I - Une étrange appli
ationSoit C un 
er
le de 
entre O et de rayon r . On dé�nit une appli
ation, que l'on appellera ma
hination et qu'on notera ¹, de lamanière suivante : à tout point M différent de O, on asso
oe le point M0 tel que M0 soit le symétrique de M par rapport à IM, IMétant le point d'interse
tion de C et de la demi-droite [OM).On dit queM apour imageM0 par la appli
ation¹ et on noteM ¹7¡!M01. Pla
ez un point au hasard sur votre feuille et 
onstruisez son image par ¹.2. Pensez-vous que la appli
ation ¹ admette des points invariantsa. Si oui, où sont-ils ? Essayez de le prouver.3. Existe-t-il des points qui ont pour image O ? Si oui, où sont-ils ? Essayez de le prouver. Ce résultat n'est-il pas 
urieux ?Pourquoi ?4. Soit C 0 un 
er
le de 
entre O, mais de rayon R différent de r . Essayez de deviner quelle peut être l'image de C 0 par ¹.Prouvez-le. Est-
e bizarre ?5. Soit d une droite ne passant pas par O. Construisez l'image de quelques points de d . Est-
e que l'image de d semble êtreune droite ?pour le prouver, nous allons appeler A et B les points d'interse
tion entre d et C et P un autre point de d . Démontrez queles images de A, B et P ne sont pas alignées.6. Soit O00 un point tel que OO00 Æ 1,75r etC 00 le 
er
le de 
entre O00 et de rayon 1,25r .On désigne par A et B les points d'interse
tion des 
er
les C et C 00 ; C et D sont les points d'interse
tion de C 00 et (OO00) ; Eest le point d'interse
tion de [OO00℄ etC .Faites une belle �gure. Démontrez que les images de A, B, C et D ne sont ni alignées, ni 
o
y
liquesb.Qu'est-
e qui est bizarre à propos de 
ette appli
ation ? Quelles propriétés véri�ées par les appli
ations vues au 
ollège ne sontplus vraies pour 
ette appli
ation ? Vous qui parlez 
ouramment le gre
 an
ien, expliquez pourquoi on appelle les appli
ationsque vous avez vues au 
ollège des isométries.Ave
 XCASPour visualiser les effets de la ma
hination, on pourra utiliser XCAS et en parti
ulier les fon
tions� inter(ensemble1,ensemble2) qui tra
e l'interse
tion de deux ensembles;� symetrie(point(a,b)) qui dé�nit la symétrie par rapport au point de 
oordonnées (a ; b). Par exemple
s:=symetrie(point(1,2))
m:=point(­1,­3)
M:=s(m)dé�nit s 
omme étant la symétrie par rapport au point de 
oordonnées (1 ; 2) et M 
omme étant le symétrique du point mde 
oordonnées (¡1 ; 3).� On fera bien sûr bon usage de la 
ommande element(intervalle) qui dé�nit un nombre au hasard dans l'intervalleintervalle et qui permet de faire varier sa valeur à l'aide de la souris.a Un point invariant est un point qui a pour image lui-mêmeb Sur un même 
er
le



Appli
ations du Plan 2II - Figures � superposables �Convenons de dire que deux �gures sont superposables lorsqu'on peut les ... superposer !a. Des �gures ayant des segments de même longueur sont-elles superposables ?� Construisez plusieurs triangles dont les 
�tés mesurent respe
tivement 4,5
m, 3
m et 2,5
m. Quels instruments utilisez-vous ? Les triangles obtenus sont-ils véritablement différents ?Connaissez-vous des appli
ations mettant en 
orrespondan
e 
es triangles deux à deux ?Si vous deviez dé
alquer l'un de 
es triangles, pouvez-vous le mettre en 
oïn
iden
e ave
 les autres ? Quelle manipulationfaut-il faire en plus dans 
ertains 
as ?� Construisez plusieurs parallèlogrammes
 dont les 
�tés mesurent respe
 tivement 2
m et 3
m. Les # obtenus sont-ils super-posables ? Pourquoi une étagère re
tangulaire, formée de barres rigides est-elle « pliable » ? Que faire pour la « rigidi�er » ?b. Peut-on 
onstruire deux triangles superposables ave
 d'autres renseignements que lalongueur des 
�tés ?Soit ABC un triangle, a ÆBC, b Æ AC, 
 Æ AB, ®Æmes¡�BAC¢, ¯Æmes¡�ABC¢ et °Æmes¡�ACB¢.1. Peut-on toujours 
onstruire un triangle dont les longueurs des 
�tés sont a, b et 
, 
es trois nombres étant quel
onques ?2. Peut-on toujours 
onstruire un triangle dont les mesures des angles sont ®, ¯ et °, 
es trois nombres étant quel
onques ?3. Dans 
ha
un des 
as proposés dans le tableau suivant, on 
onnaît les valeurs marquées d'une 
roix. Conje
turez si lestriangles obtenus semblent tous isométriques. Vous illustrerez vos réponses par des �gures.a b 
 ® ¯ ° Les triangles obtenus semblent-ils isométriques ?X X X X X XX X XX X XX XX XX X XX X
. Triangles isométriques et appli
ations1. Construisez un triangle, une droite ¢, un ve
teur ¡!u et un point O. Construisez l'image du triangle par� la translation de ¡!u� la translation de ve
teur ¡!u suivie d'une rotation de 
entre O et d'angle ¼/4.� la translation de ve
teur ¡!u suivie d'une symétrie d'axe ¢� la translation de ve
teur ¡!u suivie d'une symétrie d'axe ¢ suivie d'une rotation de 
entre O et d'angle ¼/4.2. Inversement, 
onstruisez plusieurs paires de triangles isométriques et 
onje
turez que l'on peut passer de l'un à l'autre àl'aide de transformations usuelles.III - Résumons la situationDé�nition 9.1Deux triangles sont isométriques lorsque toutes les mesures de l'un (angles et longueurs) sont égales aux mesures 
orres-pondantes de l'autre, 
'est-à-dire lorsque 
es triangles sont superposables.
 On notera # pour parallélogramme. Guillaume Connan, 2nde 8, 2007-2008



Appli
ations du Plan 3Propriété 9.1SI deux triangles ont leurs 
�tés isométriques deux à deux, ALORS ils sont isométriques.Propriété 9.2SI deux triangles ont un angle isométrique et les 
�tés adja
ents à 
et angle deux à deux isométriques, ALORS ils sontisométriques.

Propriété 9.3SI deux triangles ont un 
�té isométrique, et que les angles adja
ents à 
e 
�té sont deux à deux isométriques, ALORS 
estriangles sont isométriques.

Propriété 9.4SI le triangle A0B0C0 est l'image du triangle ABC par une translation, une symétrie orthogonale, une symétrie 
entrale ouune rotation, ALORS 
es deux triangles sont isométriques.IV - Passons à l'a
tea. Sa
hons re
onnaître des triangles isométriques dans des 
on�gurations-
lésRe
onnaissez des triangles isométriques dans les 
on�gurations suivantes et prouvez vos af�rmations à l'aide des quatre pro-priétés du 
ours :1. ABCD est un parallélogramme de 
entre O ;2. ABC est un triangle iso
èle de sommet prin
ipal A et I est le milieu de [BC℄ ;3. ABC est un triangle équilatéral, I,J et K sont les milieux des 
�tés et G est le 
entre de gravité de ABC ;4. ABC est un triangle quel
onque et I, J et K sont les milieux des 
�tés.b. Un 
ritère spé
ial triangle re
tangleConstruisez un triangle re
tangle ABC dont l'hypoténuse BC mesure 4
m et tel que mes¡�ABC¢ Æ ¼/5. Tous les triangles re
-tangles ayant 
es deux mêmes 
ara
téristiques sont-ils isométriques ? Prouvez-le !Guillaume Connan, 2nde 8, 2007-2008



Appli
ations du Plan 4
. Deux triangles isométriques ont-ils la même aire ? Deux triangles ayant la même airesont-ils isométriques ?Répondez à la première question.Pour la deuxième, 
onsidérez un triagne ABC quel
onque et le milieu M de [BC℄.1. AMB et AMC sont-ils isométriques ?2. Soit H le pied de la hauteur issue de A. Comparez les aires de AMB et AMC.3. Répondes à la deuxième question posée au début du paragraphe.d. Ave
 des rotationsSoit ABC un triangle quel
onque. On 
onstruit 3 triangles équilatéraux à l'extérieur de ABC de 
�tés respe
tifs [AB℄, [BC℄ et[AC℄.1. Montrez que BCD et FCA sont deux triangles isométriques (relisez le titre de l'exer
i
e...)2. Montrez de même que EBC et ABF sont isométriques.3. Déduisez-en que AFÆBDÆCE.e. Des triangles isométriques pour 
al
uler des mesures d'anglesSur la �gure suivante

A B
O

Etra
ez deux points D et C appartenant respe
tivement à [OA℄ et [BE℄ tels que ODÆ EC.1. Quelle est la nature du triangle AOE ?2. Comparer AEC et BOD.3. Comparer les distan
es AC et BD.4. Comparer mes¡�ACB¢ et mes¡�ADB¢.

Guillaume Connan, 2nde 8, 2007-2008


